
Вісник НАПН України, 2023, 5(2)      ISSN Online 2707-305X 

Панок В.Г., https://doi.org/10.37472/v.naes.2023.5236        1 

OPEN ACCESS           visnyk.naps.gov.ua 

https://doi.org/10.37472/v.naes.2023.5236 

Анотація. У статті проаналізовано професійну діяльність директо-
ра Інституту соціальної та політичної психології НАПН України, члена-
кореспондента НАПН України, лауреата Державної премії України в 
галузі науки і техніки, заслуженого працівника народної освіти, повного 
кавалера ордена «За заслуги» Миколи Миколайовича Слюсаревського, 
чий 75-річний ювілей 2 січня 2024 року відзначає науково-психологічна і 
педагогічна громадськість. Представлено багатогранність його 
професійного становлення як видатного науковця, талановитого 
організатора, глибокого психолога, майстра слова. Показано послідов-
ність трудового шляху від журналіста і члена редакційної колегії 
масового періодичного видання до науковця-дослідника психології 
пропаганди, засновника наукової школи переконувальної комунікації, 
одного з фундаторів політичної психології в Україні, добре знаного в 
Україні і світі вченого в галузі теорії і методології соціальної і політич-
ної психології. 

Особливу увагу приділено плідній діяльності М.М. Слюсаревського та 
очолюваного ним наукового колективу Інституту соціальної та полі-
тичної психології НАПН України з осмислення викликів і розв’язання 
нагальних проблем, актуалізованих зовнішньою військовою агресією 
проти України. 

Ключові слова: Микола Миколайович Слюсаревський; соціальна та 
політична психологія; психологія пропаганди; наукова школа переконува-
льної комунікації. 
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Другого січня 2024 року відзначає 75-річчя директор Інституту 
соціальної та політичної психології НАПН України, член-
кореспондент НАПН України, лауреат Державної премії України в 
галузі науки і техніки, заслужений працівник народної освіти  
Микола Миколайович Слюсаревський. Ювілей Миколи Миколайо-
вича — добра нагода відстежити пройдену ним путь, вшанувати 
здобутки видатного науковця, талановитого організатора, непересі-
чної особистості. 

Трудовий шлях Микола Миколайович розпочав як журналіст: 
після закінчення Київського державного університету імені Тараса 
Шевченка працював у редакції газети «Молодь України». Спершу – 
кореспондентом, потім — в.о. завідувача відділу пропаганди та 
агітації, завідувачем відділу науки та інформації (1974-1979 рр.). 
Восьмирічний досвід роботи зі словом і масовою свідомістю став у 
пригоді, коли Микола Миколайович Слюсаревський занурився в 
наукову діяльність. Це відбулося 1979 р. в НДІ психології УРСР (нині 
Інститут психології ім. Г. С. Костюка Національної академії педагогі-
чних наук України), де він пройшов шлях від молодшого наукового 
співробітника до завідувача лабораторії психології пропаганди (з 
1983 р.) та відділу психології управління (з 1991 р.). У 1994 р. зініці-
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ював створення і був призначений директором 
Науково-практичного центру політичної психоло-
гії АПН України, який 1996 року було реорганізо-
вано в Інститут соціальної та політичної психології  
АПН України (Слюсаревський, 2019c).  

Перебуваючи на посаді директора Інституту, у 
1996-1997 рр. Микола Миколайович Слюсаревсь-
кий одночасно працював в апараті Кабінету Міні-
стрів України завідувачем інформаційно-аналі-
тичного відділу Служби Прем’єр-міністра; у 2000-
2002 рр. — керівником Управління з питань полі-
тичного аналізу та планування Адміністрації 
Президента України. Член Ради з питань націона-
льної єдності при Президентові України (2015-
2019 рр.). 

У 2017 р. підтвердив свій незаперечний авто-
ритет лідера, коли одностайно вкотре був обра-
ний на посаду директора Інституту. Це обрання 
продемонструвало беззаперечну підтримку 
трудового колективу та визнання високих якос-
тей Миколи Миколайовича і як науковця, і як 
людини. Під його керівництвом Інститут став 
однією з провідних установ психологічного про-
філю в Україні, зумів зберегти свої позиції та 
кадровий потенціал у найскладніші в новітній 
історії країни часи (Слюсаревський, 2020a). 

В умовах протистояння Української держави 
зовнішній воєнній агресії наукова і науково-
організаційна робота Інституту чітко підпорядко-
вана завданням осмислення реалій і викликів 
сьогодення, передусім пов’язаних з війною проти 
України, яка ведеться, зокрема, засобами інфор-
маційного та психологічного впливу; проблемам 
соціально-психологічного забезпечення націона-
льного спротиву; завданням реабілітації та адап-
тації військовослужбовців та мирного населення, 
подолання психологічних наслідків воєнного 
конфлікту, задоволення зростаючих суспільних 
запитів і потреб у глибокому пізнанні психологіч-
них закономірностей соціального та політичного 
розвитку, засадничих принципів національної 
стійкості і згуртованості (Васютинський та ін., 
2022; Слюсаревський, 2022;  Слюсаревський, 
2023b). 

Науковцями Інституту реалізовано експериме-
нти всеукраїнського рівня з упровадження вітчиз-
няної моделі медіаосвіти у вітчизняну соціальну і 
педагогічну практику та формування позитивної 
громадської думки щодо освітніх інновацій. За-
сновані на результатах прикладних досліджень, у 
тому числі моніторингу громадської думки насе-
лення (проводиться на щорічній основі з 1995 р.), 
аналітичні матеріали подаються до Офісу 
(Адміністрації) Президента України, Кабінету 
Міністрів України, Міністерства освіти і науки 
України, інших міністерств і відомств 
(Слюсаревський, 2021a).  

Результати понад 20-річної праці науковців 
Інституту соціальної та політичної психології 
НАПН України, представлені в роботі «Життєвий 
світ та психологічна безпека людини в умовах 
суспільних змін», здобули найвище національне 
визнання (Слюсаревський та ін., 2020). Авторсь-
кий колектив під керівництвом Миколи Слюса-
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ревського відзначено Державною премією Украї-
ни в галузі науки і техніки за 2019 рік.  

Микола Миколайович Слюсаревський — 
добре знаний в Україні і за її межами науковець у 
галузі теорії і методології соціальної і політичної  
психології, дослідник суспільних та освітніх транс-
формацій. Він є одним з фундаторів політичної 
психології в Україні, засновником української 
наукової школи психології переконувальної кому-
нікації. Автор оригінальної концепції соціальної 
психології як фундаментальної, базової психоло-
гічної дисципліни; реляційної теорії інформацій-
ного простору; концепції етно- та психогенезу 
українського народу на сучасному етапі його 
історії; просторово-часової парадигми вивчення 
психологічних ефектів переконувальної комуніка-
ції; прогностично зорієнтованої моделі типологі-
зації та актуалізації соціально-психологічних 
проблем у межах культурно-історичного циклу, 
класифікаційно-генетичної моделі форм соціаль-
но-психологічного мислення; теорії соціальної 
напруженості (Слюсаревський, 1998; Слюсарев-
ський, 2017; Слюсаревський, 2018a; Слюсаревсь-
кий, 2019b; Слюсаревський & Хазратова, 2020; 
Суший та ін., 2017; Слюсаревський, 2018b; Слюса-
ревський, 2019a; Слюсаревський, 2021b).  

Ідеї Миколи Слюсаревського дістали розвиток 
у численних наукових роботах представників 
його наукової школи, серед яких варто згадати 
дисертації на здобуття наукового ступеня канди-
дата наук у галузі соціальної і політичної психоло-
гії, підготовлені під науковим керівництвом 
М.М. Слюсаревського: «Психологічні особливості 
репрезентації об'єкта в адресата художньо-
образної реклами» В.В. Жовтянської (2005), 
«Вплив масової комунікації на часові уявлення 
підлітків» Г.В. Мироненко (2007), «Психологічна 
структура українського національного характеру: 

реконструкція за творами художньої літератури» 
І.В. Кривонос (2008), «Становлення соціально-
психологічної думки в Україні у другій половині 
ХІХ — на початку ХХ століття» Ю.С. Кальницької 
(2013), «Індивідуально-стильові особливості 
конструювання громадянином образу державно-
го чиновника» С.Л. Чуніхіної (2015), «Особли-
вості етнічної ідентичності представників різних 
етномовних груп українського студентства» 
О.Ю. Кухарук (2020) та ін. 

У науковому доробку науковця понад 
290 публікацій, 15 з яких — монографії і навчаль-
ні посібники. Найбільш знаковими можна вважа-
ти: «Основи соціальної психології: навчальний 
посібник» (2008), «Ми» і «Я» в сучасному світі. 
Вибрані твори» (2009), «Історіографічні та мето-
дологічні координати теорій соціальної психоло-
гії» (2013), «Психологія міграції» (2013, 2018), 
«Соціально-психологічне мислення: ґенеза, осно-
вні форми та перспективи розвитку» (2018), 
«Соціальна психологія» (2019), «Психологія 
груп» (2022) (Слюсаревський та ін., 2008; Слюса-
ревський, 2009; Слюсаревський та ін., 2013; Слю-
саревський & Блинова, 2013; Слюсаревський & 
Блинова, 2018; Слюсаревський, 2018c; Слюсарев-

М.М. Слюсаревський з аспірантами Інституту соціальної 
та політичної психології НАПН України, вересень 2023 р.  

Лауреати Державної премії (зліва направо): 
Л.А. Найдьонова, М.М. Слюсаревський, Б.П. Лазоренко, 

Т.М. Титаренко, П.П. Горностай, 2020 р. 

Найбільш вагомі публікації з наукового доробку 
М.М. Слюсаревського 
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ський & Хазратова, 2019; Слюсаревський & Ха-
зратова, 2022). 

Іще однією з граней непересічної особистості 
Миколи Миколайовича є його літературна й 
публіцистична творчість. Він член Національної 
спілки журналістів України (з 1978 р.) і системати-
чно виступає на сторінках масової періодики, 
порушуючи гострі, нагальні питання ідейно-
світоглядної трансформації українського суспільс-
тва, зміцнення громадянського миру, патріотич-
ного виховання підростаючих поколінь. Резонан-
сними стали, зокрема, такі публіцистичні вислов-
лювання Миколи Слюсаревського, як «Тенденції 
суспільної згуртованості» (2023), «Прагнемо 
допомогти людині жити в сучасному світі, не 
втрачаючи самої себе» (2020), «Усе залежить від 
самої України» (2004) тощо (Слюсаревський, 
2023a; Слюсаревський, 2020b; Слюсаревський, 
2004). Гостре й довершене перо Миколи Мико-
лайовича заслужило автору високий авторитет і 
повагу серед освітян, вітчизняного письменницт-
ва і широкої громадськості. 

Член-кореспондент НАПН України (1999), член 
Президії НАПН України (1995), президент (1995–

2017), член правління (2017) Асоціації політичних 
психологів України, віцепрезидент Товариства 
психологів України (2005) — ці та інші виборні 
посади є свідченням високого наукового і суспі-
льного авторитету вченого. 

Заслужений працівник народної освіти Украї-
ни (1999), лауреат Державної премії України в 
галузі науки і техніки (2019), кавалер ордена “За 
заслуги” ІІІ, ІІ та І ступеня (2008, 2013, 2019), 
нагороджений Почесною грамотою Верховної 
Ради України (2004), нагрудними знаками Мініс-
терства освіти і науки України «Відмінник освіти 
України» (2002) і «За наукові досягнення» (2009) 
та НАПН України «Ушинський К. Д.» (2009), меда-
лями НАПН України «Григорій Сковорода» (2013) 
і «Володимир Мономах» (2019). 

Активна участь Миколи Миколайовича в по-
всякденній роботі Національної академії педаго-
гічних наук України, і передусім — її Відділення 
психології та спеціальної педагогіки, забезпечує 
збагачення нашої діяльності новими ідеями і 
творчими звершеннями, сприяє інтеграції україн-
ської психологічної науки в європейський і світо-
вий науковий простір.  

 
Відділення психології і спеціальної педагогіки 

НАПН України щиросердно вітає Вас,  
дорогий Миколо Миколайовичу, з ювілеєм! 

Високо поціновуємо Ваш неминущий,  
новаторський внесок у становлення і розви-

ток в Україні соціальної та політичної психології, 
в історії якої Ви за правом посідаєте  

одне з найпочесніших місць.  
Міцного Вам здоров’я, сил, натхнення,  

нових творчих здобутків!  
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Abstract. The article analyzes the professional activity of Mykola Slyusarevsky, Director of the Institute for Social 
and Political Psychology of the National Academy of Educational Sciences of Ukraine, Corresponding Member of the 
National Academy of Educational Sciences of Ukraine, Laureate of the State Prize of Ukraine in the field of Science and 
Technology, Honored Worker of Public Education, Cavalier of the Order of Merit, whose 75th anniversary is celebrated 
by the scientific, psychological and pedagogical community on January 2, 2024. The author notes the versatility of his 
professional development as an outstanding scientist, talented organizer, profound psychologist, and master of words. 
The sequence career path from a journalist and a member of the editorial board of a mass periodical to a scientist-
researcher of the psychology of propaganda, the founder of the scientific school of persuasive communication, one of 
the founders of political psychology in Ukraine, a well-known scientist in the field of theory and methodology of social 
and political psychology in Ukraine and the world is shown. 

The author pays special attention to the fruitful activity of M. Slyusarevskyy and the scientific team of the Institute 
for Social and Political Psychology of the National Academy of Educational Sciences of Ukraine led by him in 
understanding the challenges and solving urgent problems actualized by external military aggression against Ukraine. 
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